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організаційно-економічного механізму функціонування ринкових земельних 
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Постановка проблеми. Однією із головних причин незадовільного 
розвитку сільських територій в Україні є незавершеність земельної реформи. 
Селяни живуть і працюють у ринковому середовищі і за законами ринку. Проте 
визначальний засіб виробництва у сільському господарстві -  земля - ще не набув 
повноцінного ринкового змісту. За таких умов сільськогосподарська праця не 
може мати гідної оплати і селяни втрачають мотивацію до неї. Життя на селі стає 
непривабливим. Зволікання у вирішенні земельного питання не 
супроводжуються наданням сільському населенню будь-яких соціальних 
компенсаторів. На селі зростає безробіття, посилюється трудова міграція. 
Деградація сільських територій створює загрозу продовольчій безпеці країни. 
Отже, для відродження сільських територій і забезпечення їх сталого розвитку 
актуальним є завершення ринкових перетворень земельних відносин. 

Аналіз останніх наукових досліджень. Проблеми реформування 
земельних відносин та розвитку ринку сільськогосподарських земель в Україні 
викладені в роботах таких вчених, як Бойко Л.М., В.М.Будзяк, Д.С.Добряк, 
А.Г.Мартин, Б.Й.Пасхавер, Л.В.Паламарчук, П.Т.Саблук, М.М.Федоров [1] та ін.  
В теоретичному контексті визнано, що земля є товаром і її вартість має 
враховуватися при формуванні норми прибутку, цін і податків. Водночас 
організаційно-економічний механізм функціонування земельних відносин на 
ринкових засадах, його конкретні інструменти і важелі вимагають подальшого 
опрацювання. Недостатньо дослідженою є проблема впливу земельних відносин 
на розвиток сільських територій. 

Мета статті полягає у обґрунтуванні необхідності впровадження 
конкретних інструментів і важелів організаційно-економічного механізму 
функціонування ринкових земельних відносин для забезпечення сталого 
розвитку сільських територій. 

Виклад основного матеріалу. Нині в Україні зберігається мораторій на 
купівлю-продаж земель сільськогосподарського призначення під приводом 
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відсутності низки законодавчих актів, зокрема, закону “Про ринок землі”. 
Неприйняття зазначеного закону є наслідком жорсткого протистояння 
політичних сил. Відсутність купівлі-продажу земель сільськогосподарського 
призначення протягом тривалого періоду призводить до значних втрат 
державного бюджету і бюджетів місцевих громад, оскільки сільськогосподарські 
землі перерозподіляють у позаринковий спосіб між різними суб’єктами 
господарювання. Ще  більші втрати мають держава і громади, коли земельні 
ділянки сільськогосподарського призначення державної та комунальної 
власності для ведення товарного сільськогосподарського виробництва на 
безоплатній основі переходять у приватну власність або надаються у 
довгострокову оренду за вкрай заниженою платою. Протягом багатьох років для 
місцевих бюджетів є характерним відсутність достатніх надходжень коштів із 
власних джерел. Близько 50-70% доходів органів місцевого самоврядування 
формується за рахунок надходжень від загальнодержавних податків, зборів та 
інших платежів, ще біля 1/3 дохідної частини місцевих бюджетів утворюється 
трансфертами з державного бюджету, і лише 2-10% доходів місцевих бюджетів 
надходить від місцевих податків і зборів [2, 19-20]. Така структура джерел 
формування доходів органів місцевого самоврядування робить їх майже 
повністю залежними від центральної влади. Впровадження ринку земель 
сільськогосподарського призначення буде сприяти розширенню надходжень 
коштів у місцеві бюджети за рахунок власних джерел, що стане реальним 
фінансовим підґрунтям для розвитку сільських територій. 

Суттєвих втрат зазнають держава і громади від перепрофілювання земель 
сільськогосподарського призначення державної і комунальної власності. 
Вибуття земель із сільськогосподарського обороту призводить до втрати 
селянами робочих місць, що обумовлює зростання на селі безробіття і посилення 
міграції сільського населення. Зменшення площі сільськогосподарських угідь  
обмежує податкову базу земельного оподаткування, наслідком чого є скорочення 
податкових надходжень до місцевих бюджетів і, відповідно, погіршення 
фінансового чиннику розвитку сільських територій. Оскільки перепрофілювання 
земель сільськогосподарського призначення державної і комунальної власності 
нині здійснюється у позаринковий спосіб, без будь-яких матеріальних 
відшкодувань, то це посилює його негативні наслідки. 

У ст.20 Земельного кодексу України передбачається можливість зміни 
цільового призначення сільськогосподарських угідь за рішенням органів 
виконавчої влади або органів місцевого самоврядування, але жорстких 
обмежувальних норм щодо таких дій не визначено. Наслідком цього є чітка 
тенденція до скорочення площі сільськогосподарських угідь в Україні. За період 
дії мораторію на купівлю-продаж сільськогосподарських угідь, за 2001-2010 р.р., 
їх площа скоротилась на 1662,4 тис. га [розраховано на основі: 3, 214; 4, 230], що 
дещо більше усієї площі сільськогосподарських угідь Київської області і дещо 
менше – Донецької області. У розроблених нині  проектах закону “Про ринок 
землі” здійснено спробу конкретизувати умови зміни цільового призначення 
сільськогосподарських угідь. 
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Найбільш детально це зроблено у законопроекті Міністерства аграрної 
політики, який було представленого 4 жовтня 2010 р. [5]. Особливої уваги, на 
нашу думку, заслуговує викладена у даному документі норма, яка дозволяє 
розміщення промислових об’єктів на землях, нормативна оцінка яких не 
перевищує 50% середньої нормативної оцінки ріллі по району. Водночас, 
вважаємо, що зазначений критерій слід застосовувати для розміщення будь-яких 
об’єктів. Для збереження найбільш цінних сільськогосподарських земель 
необхідно заборонити зміну цільового призначення угідь, нормативна оцінка 
яких перевищує 50% нормативної оцінки ріллі по району. Виключенням може 
бути лише реалізація проектів, які мають національне значення, і рішення про 
зміну цільового призначення сільськогосподарських угідь під такі проекти 
повинна приймати Верховна Рада України. Відповідні зміни необхідно буде 
внести і до ст. 150 Земельного кодексу України [6, 46]. 

У законопроектах Державного агентства земельних ресурсів України 
(ДАЗРУ) від 19 січня 2011р. [7] і Кабінету Міністрів, який було надано у 
Верховну Раду України 18 липня 2011р. і після обговорення 17 листопада 2011 р. 
направлено на повторне перше читання [8], міститься норма, яка визначає 
можливість зміни цільового призначення сільськогосподарських земель через 10 
років після отримання права власності без будь-яких зобов'язань з боку 
землевласника. Ця норма стосується земельних ділянок сільськогосподарського 
призначення, які були набуті із земель державної та комунальної власності.  
Вважаємо, що до зміни цільового призначення використання 
сільськогосподарських земель необхідно закласти абсолютно інший підхід. Не 
можна надавати землевласникові право самостійно приймати рішення про зміну 
цільового використання його землі навіть після 10 років володіння. Зміна 
цільового призначення сільськогосподарських угідь має здійснюватися з 
врахуванням інтересів місцевих громад і країни в цілому на основі одночасної 
реалізації наступних двох принципів: 

- економічної ефективності зміни цільового призначення сільгоспугідь на 
рівні сільських територій  і на народногосподарському рівні;  

- соціально-економічних наслідків зміни цільового призначення 
сільськогосподарських угідь для людей, що проживають на даній сільській 
території. 

Рішення про зміну цільового призначення сільськогосподарських угідь 
має прийматися на конкурсній основі незалежно від того, в якій попередній 
формі власності перебувала чи нині перебуває дана ділянка. Всі умови конкурсу 
повинні мати кількісні і вартісні показники, які можна було б звести для 
співставлення в умовні бали. Такий порядок дозволить об’єктивно визначити 
переможця конкурсу, якому і буде дано право змінити цільове використання 
ділянки землі сільськогосподарського призначення. 

З позиції соціально-економічних інтересів сільських територій не 
відповідають ринковим принципам земельні відносини, суб’єктами яких є 
агрохолдинги. Близько 5 млн. га, або майже 15 % площі ріллі в Україні, нині 
знаходиться у користуванні агрохолдингів [9, 198]. 
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Надмірна концентрація земельних ресурсів агрохолдингами має негативні 
економічні наслідки для аграрного бізнесу і соціальні - для сільських територій. 
Для сільськогосподарського виробництва землекористування на значних площах 
призводить до двох негативних наслідків, які можуть створювати загрози 
продовольчій безпеці. По-перше, це послаблення конкуренції у аграрному 
секторі, яка є рушійною силою економічного прогресу. І, по-друге, це порушення 
сівозмін, що призводить до погіршення родючості сільськогосподарських угідь. 
Недотримання сівозмін є характерним для діяльності агрохолдингів. Дані 
формування спеціалізуються на виробництві експортоорієнтованих культур, в 
тому числі соняшника і кукурудзи, які у значній мірі виснажують родючість 
ґрунтів. Головними негативними наслідками діяльності агрохолдингів у 
соціальному контексті для сільських територій є низька зайнятість сільського 
населення і відсутність податкових платежів у місцеві бюджети, які б дозволили 
фінансувати розвиток соціальної інфраструктури сільських територій.  

Вважаємо, що у податкове законодавство необхідно ввести зміни, згідно 
яких агрохолдинги незалежно від місця їх реєстрації були б зобов’язані 
сплачувати фіксований сільськогосподарський податок (або земельний податок) 
до місцевих бюджетів сільських рад, яким за територіальним поділом 
відносяться землі у використанні агрохолдингів. Така норма створить стабільне і 
суттєве за обсягами власне джерело фінансування розвитку сільських територій. 
У зв’язку з вищезазначеним, ми не розділяємо проголошену міністром аграрної 
політики та продовольства України М.В. Присяжнюком пропозицію стосовно 
того, що 1% від орендної плати має надходити на рахунки сільських рад з тієї 
землі, яка знаходиться в межах територіального розподілу[10]. По суті, це буде 
додатковим податком на товаровиробників сільськогосподарської продукції. А 
це є неприпустимим, оскільки посилює недосконалість існуючої  система 
оподаткування суб’єктів господарювання у аграрному секторі. Слід також взяти 
до уваги, що за підсумками 2010 р. аналітики Світового банку відвели Україні 
181-е місце (з 183) за простотою сплати податків, а за кількістю податків і зборів 
до бюджету наша країна встановила абсолютний рекорд і опинилася на 
останньому місці [11]. Враховуючи таку оцінку стану податкової системи 
України, слід шукати шляхи її спрощення. Відносно покращення наповнення 
фінансовими ресурсами місцевих громад це означає, що проблема має 
вирішуватися не через введення нових видів податків і зборів, а на основі 
перерозподілу сплати податкових стягнень з державного бюджету до місцевих 
бюджетів. 

Висновки. Отже, надання ринкового характеру земельним відносинам 
необхідно розглядати як важливий фактор забезпечення сталого розвитку 
сільських територій. Земельні відносини набудуть ринкового змісту з появою 
повноцінного ринку земель сільськогосподарського призначення. 
Функціонування ринку сільськогосподарських земель забезпечить надходження 
грошових коштів у місцеві бюджети від продажу земель комунальної власності ї 
зміни цільового призначення сільськогосподарських угідь. Доцільно також 
внести зміни у податкове законодавство з тим, щоб агрохолдинги незалежно від 
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місця їх реєстрації сплачували фіксований сільськогосподарський податок (або 
земельний податок) у місцеві бюджети сільських рад, до яких за територіальним 
поділом відносяться орендовані ними землі. 
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